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Expoziţie temporară -

Nicoleta Demian 

Între 5 aprilie - 3 mai 2001, în Sala de marmură a Muzeului Banatului 
din Timişoara, a fost deschisă expoziţia temporară Geme şi camee din 
colecţia Muzeului Banatului, realizată de Nicoleta Demian, Daniela Tănase 
şi Valentin Cedică, muzeografi în cadrul secţiei de Istorie. Au fost expuse în 
premieră 129 de piese miniaturale: 93 de geme şi 36 de camee, provenite în 
majoritatea lor din două importante colecţii din Banat de la sfârşitul seco
lului XIX şi începutul secolului XX: Orm6s şi Pongracz. 

Aceste pietre, gravate în adâncime (geme sau intalii) sau în relief 
(camee), cu funcţionalitate multiplă: podoabe, talismane, sigilii etc„ au fost 
prezentate în cadrul expoziţiei cronologic şi tematic. Între gemele antice 
expuse au predominat gemele romane cu reprezentări de divinităţi (Jupiter, 
Minerva, Mars, Mercurius, Apollo, Diana, Venus etc.), personaje mitologice, 
portrete, animale, simboluri şi gryllos (combinaţii fantastice cu caracter cari
catural). Acestora li s-au adăugat câteva geme romane târzii, cu iconografie 
creştină şi câteva geme medievale. 

Gliptica modernă a fost mult mai bine ilustrată în cadrul expoziţiei, 

prin piese lucrate în stil baroc, rococo şi neoclasic. Au fost expuse câteva 
piese deosebite din secolul XVIII, inspirate din mitologia clasică: Leda cu 
lebăda (Zeus), camee, copie după o piesă a celebrului litoglif Giovanni 
Pichler; Apollo cu lira (camee) şi Venus făcând baie (gemă din sticlă), toate 
provenind din colecţia Orm6s. Majoritatea pieselor din secolul XIX au fost 
camee cu reprezentări de busturi şi profile, iar categoria gemelor a inclus atât 
geme sigilare cu blazoane şi monograme, cât şi geme cu reprezentări dintre 
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cele mai diverse, în funcţie de gustul epocii şi al proprietarilor. Gemele sigi
lare orientale (sec. XVII-XIX) au reprezentat o categorie aparte a pieselor 
expuse. 

Gemele ş1 cameele expuse, prelucrate dintr-o serie de pietre 
semipreţioase: carneol, jasp, heliotrop, dar şi din sticlă sau scoică, au fost 
puse în valoare şi prin numeroasele fotografii realizate de Liviu Tulbure. La 
expunerea adecvată a acestor piese miniaturale au contribuit cu generozitate 
două firme timişorene: SC Optica Iosefin SRL, care a asigurat lentilele 
optice şi SC Elba SA, care a oferit instalaţiile speciale de iluminat. 
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